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Rezumat 
Premize. Se discută problema normalităţii unor indici vegetativi şi cardiovasculari la 

tineri sportivi şi tineri cu mod de viaţă mai mult sedentar, normocardici şi bradicardici. 
Obiective. Autorul îşi propune stabilirea influenţei modului de viaţă fizic activ, asupra 

capacităţilor adaptative ale organismului la persoane tinere şi sporirea nivelului de sănătate la 
acestea în comparaţie cu cei care duc un mod de viaţă mai mult sedentar. 

Metode. Pentru cunoaşterea particularităţilor de adaptare ale sistemului cardiovascular s-
au folosit diferite probe funcţionale şi teste cum ar fi: probe la toleranţa fizică, probe 
farmacologice, probe ce impun modificări ale unor parametri fizici externi. A fost selectat un 
eşantion de tineri handbalişti cu vârste de 22 ± 1,3 ani, cu frecven�ă cardiacă (FC) de repaus în 
domeniul normocardiei şi un eşantion cu tineri sportivi cu frecvenţa FC de repaus în domeniul 
bradicardiei. 

Rezultate. Dorinţa de îmbunătăţire a stării de sănătate şi a capacităţilor adaptative cu 
ajutorul exerciţiilor fizice, fără a-şi cunoaşte capacităţile reale, duce deseori la invaliditate, iar 
uneori chiar la moartea subită. În această privinţă, sportul neprofesionist continuă să atragă 
atenţia specialiştilor recuperatori. În laboratorul de cercetări experimentale în domeniul sportului 
condus de Dembo din Sankt Petersburg au fost efectuate în colaborare cu Zemtsovsky, un şir de 
experienţe care au demonstrat că orice om este determinat genetic, pentru executarea unui volum 
de lucru fizic maximal optimal şi că depăşirea aceastuia poate duce la modificări grave ale stării 
de sănătate. Rezultatele obţinute au o importanţă majoră în elaborarea strategiei de protejare a 
sănătăţii la sportivi, mai ales la cei profesionişti. Totodată, rezultatele acestor experienţe au 
importanţă şi pentru persoanele cu mod de viaţă sedentar, care doresc să-şi ridice capacităţile 
adaptative. 

Concluzii. Sportul, prin faptul că dezvoltă toleranţa la efort fizic, ridică capacitatea de 
adaptare atât a sistemelor de reglare, cât şi a sistemelor responsabile de hemodinamică. 
Investigaţiile făcute au demonstrat că la sportivi reacţia sistemului cardiovascular (SCV) la efort 
fizic dozat se deosebeşte printr-o modificare a FC cu mult mai mică în comparaţie cu nesportivii. 
Organismul antrenat se deosebeşte de cel neantrenat printr-o funcţionare fiziologică mai 
economică atât în repaus, cât şi la solicitări fizice moderate, iar în cazul unor solicitări fizice 
excesive poate să se adapteze mai rapid la noile solicitări, în regim de funcţionare adecvată, ceea 
ce măreşte siguranţa funcţionării şi păstrării sănătăţii, în comparaţie cu cea a subiecţilor 
neantrenaţi. Perfecţionarea sistemului de adaptare de lungă durată se realizează numai în condiţii 
de solicitări permanente la efort fizic de lungă durată. 

Cuvinte cheie: electrocardiografia, ritmografia, hipokinezia, sistem nervos simpatic şi 
parasimpatic, debit cardiac, volumbătaie, rezistenţă periferică, antrenament. 

 
 
 


